

财务精细化管理 ——“六好”模式下的 浅谈永煤集团

杜海军

永城煤电控股集团有限公司(以下简称永煤集团)依托河南煤化化工集团有限责任公司(以下简称河南煤化集团)的发展平台和集中管理的优势,在“以煤为主,适度相关多元化”的发展理念指引下,拓展了经营业务的广度和深度,发展增速较快。企业的快速发展对财务管理也提出了更高的要求,基于此,永煤集团多年来不断总结、积累、推广集团所属各公司(单位)的先进做法,促进集团所属各会计核算主体财务管理水平的提升,指导集团所属各会计核算主体进行财务精细化管理。2011年年初,为了进一步推动财务管理精细化向纵深发展,永煤集团开展了创建“六好”财务部(科)活动,并明确了创建标准和考核办法。

(一)“六好”模式下财务精细化管理的内容

经过探索和实践,永煤集团总结出财务精细化管理的“六好”标准:基础

工作好、会计核算好、财务管理好、风险管控好、团队建设好、服务决策好,出台了创建标准和考核办法,并把“六好”内容细化、量化、标准化,为集团所属各会计核算主体提供创建的标准。

基础工作好要求创建单位财会升级创优要达标,即:以财会升级创优为基础,财务会计基础工作按照永煤集团的要求使用统一模板;完善财务管控制度,制度建设不仅要贯彻落实河南煤化集团和永煤集团的统一制度,还要根据自身实际做出细化制度;财务资料整理规范,管理有序。

会计核算好要求创建单位日常会计处理合规合理,原始凭证及审批手续真实完整;使用河南煤化集团规定的财务信息管理平台 and 财务核算系统;财务报告说明书编制依据永煤集团财务报告说明书的统一格式。

财务管理好要求创建单位财务部门协调业务部门做好财务管理制度的学习、宣传贯彻和执行;财务工作计划目标明确、措施得力、效果明显;财务部门对所在公司(单位)各项经营指标和财务指标的分析到位;财务部门对所在公司(单位)的资产管理流程清晰,清查及时;财务管理创新思路明确,创新亮点总结到位,创新实施效果明显。

风险管控好要求创建单位控制库存现金限额,银行承兑汇票台账登记清晰等;存货等物资采购审批权限合理,存货库存合理,分析准确;应收账款定期对账,确认应收账款账目准确,及时协同业务部门做好回收客户欠款;对外付款流程清晰,权责明确,制约到位;税务风险点识别准确,管控措施到位;对外投资审批手续完善。

团队建设好要求创建单位财务部门岗位轮换计划清晰,岗位轮换时间间隔合理;财务人员以“导师带徒”等活动为抓手促进财务科同事之间的互相学习;自学及培训组织得力,财务人员受益明显;财务部门团队合作能力强,个人优

势得到发挥,技术型和管理型财务人才培养同步进行。

服务决策好要求创建单位财务部门的财务会计报表、财务报告说明书、货币资金收支预算、重大事项报告、财务负责人履职报告等资料上报永煤集团及时,使得集团层面信息获取及时准确,管控科学;财务主动融入业务,以综合或专题书面财务分析报告指导业务部门的业务行为,对所在公司(单位)主要负责人的“参谋”作用突出。

此外,“六好”创建标准对创建单位财会人员获得表彰和发表业务论文等成果予以加分,鼓励财务人员走专业化发展之路。

(二)“六好”模式下财务精细化管理的实践及成效

永煤集团推广“六好”财务部(科)创建以来,效果明显,集团所属会计核算主体的财务精细化管理有了新进展,也为集团层面财务管理整体的发展、强化对子公司的管控提供了基础。以永煤集团下属的河南龙宇能源股份有限公司财务部机电制修厂财务科(以下简称机修厂财务科)为例,机修厂财务科根据永煤集团“六好”文件精神,及时与厂属相关业务部门召开座谈会,听取业务部门对财务科工作的意见和建议,制定了《机电制修厂财务科“六好”财务部(科)创建实施方案》,明确分工,强调协作。同时根据上年度永煤集团升级创优考核结果的反馈意见,充分对标“六好”标准,在找短板的基础上制定了年度“六好”创建计划。

经过实践,机修厂财务科夯实了财务核算基础,突出了财务管理职能;细化了精细化管理,梳理修订了财务管理制度;对预付款、应收账款和银行承兑汇票领取等风险点进行了重点风险管控;财务部门主动融入业务,参与合同会签和税务筹划,业务部门使用资金预算管控,在机电制修厂内部刊物上撰文《做好销售部应收账款清理助手与监督者》、《机电制修厂预付账款管理办法

环保战略下企业降低成本的策略

高嘉莉

(一) 提高资源生产力

资源生产力是指每单位产出所消耗的原材料和能源总量。提高资源生产力是通过对能源消耗和废弃物产出之间的对比,探寻潜在效益以提升效率,从而降低成本、提高收益。企业以更有效率的方式生产产品并非需要拥有成本最低的原料,而是通过应用最先进的科技和原料使用方法来降低废弃物的排放。例如,美国的一家生产天然成分护唇膏和其他个人护理品的企业小蜜蜂公司(Burt's Bees),近两年废弃物排放量从每月29吨

降至仅仅4吨。虽然直接节约的资金可能并不明显,每月只有5万美元,但运输废弃物的成本却随之急剧下降。

(二) 降低环保监管费用

企业在污染控制和环境管理方面投入的成本包括用于废弃物处置和污染控制设备的资金、因管理不当造成的环保方面的罚款以及为了符合监管标准而使日常运营减缓所带来的损失。事实上,从长远角度来看,企业为了符合监管要求而采取的很多行为都能帮助降低运营成本并加快产品生产。例如,美国家具制造商赫曼米勒公司15年前运送到填埋场的垃圾有4 100万磅(约合1 860万公斤),而现在只有500万磅(约合227万公斤)。在回收和减少废弃物方面,每年使公司节省成本100万美元。

(三) 利用精确的数据减少资源使用

把数据展示给人们,就能改变他们的行为方式,这一现象被称为“普锐斯效应”。例如,当人们在驾驶汽车时,通过看见实时油耗数而选择不同的驾驶方式。与此类似,企业也能够利用数据来改变行为方式,提高效率,从而降低成本。又如,著名的洲际酒店集团(IHG),推出了一种新“绿色节能”软件系统。酒店经理利用此系统可以跟踪下属650家酒店的能源和自然资源的使用状况以采取更环保节能的管理方式。这一软件使整个洲际酒店集团的节电量高达25%,节约总成本2亿美元。

(四) 降低上下游成本

收集价值链上的资源使用信息,从定性的角度加以分析以找出其在价值链

上对环境影响最严重的地方:①买入的东西(商品或原材料)是什么?供应商在生产过程中花费了哪些(能源或自然资源)?②对于买入的东西进行了怎样的处理?这个过程中消耗了多少能源和自然资源?③顾客使用了多少能源和原材料?④顾客用完产品之后如何处理它们?通过对自己公司在价值链上下游的环境影响和环保成本的更深刻的了解,能够更有针对性地降低成本。例如,美国的有机酸奶制造商石原农场(Stonyfield Farm)从环保视角来检视企业经营的各个方面,收集了企业整个价值链上的所有资源使用信息,比较各种选择后,决定把包装酸奶的塑料盖改为锡箔盖。这一小小的改变使公司的固体废物减少6%,耗水量减少13%,能源消耗降低16%。石原农场节约成本100万美元。

(五) 创新设计,满足顾客环保需求
用环保视角看问题的企业更具有创新性。他们擅长发现新的机会,帮助客户降低成本并减轻环保方面的负担。他们重新改造产品和服务以影响客户的需求,从而促进收入增长,提高客户忠诚度。通过产品环保设计(DFE)计划令企业创新人员专注于可以最大限度减少环境影响的领域。例如,惠普公司利用DFE流程开发一种装在便于回收利用的袋子或盒子中的不易燃的水性油墨,以及一种几乎能消除印刷过程中的毒性气体的新技术。这项产品和服务既有效降低了产品对环境的影响,又为客户降低了运营成本,使客户的需求得到满足。■

(作者单位:晋中学院)

责任编辑 李卓

(暂行)解读》、《收据和发票的区别简要介绍》、《稳步全面推进机电制修厂研发费用管理优化工作》等,财务融入并指导业务能力明显提高;注重财务创新工作,2011年完成了两项财务精细化管理指导下的管理创新项目,以财务创新带动业

务发展效果明显;丰富了“导师带徒”内容,建立后备人才培养计划,细化年度培训实施方案,为财务人员成长夯实基础;做好“守财人”,成本管控制度明确,措施得力,把可控费用降低到最低水平;财务科有能力把自己的业务知识和专业

水平“晒”出来,2011年已在有影响力的国家杂志发表论文,也有论文在省级协会评比中获得奖项等。■

(作者单位:河南龙宇能源股份有限公司)

责任编辑 刘黎静